



# 这些好故事有思想有温度有感染力

## 2020“讲好中国故事”创意传播大赛山东分站赛颁奖仪式举行

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张玉岩

3月26日,2020“讲好中国故事”创意传播大赛山东分站赛颁奖仪式暨新时代中国故事讲述策略研讨会在济南举行。本次活动由当代中国与世界研究院、中国互联网新闻中心、大众报业集团(大众日报社)作为指导单位,齐鲁晚报·齐鲁壹点、齐鲁理工学院主办,济南华侨城·欢乐荟特邀支持。

“讲好中国故事”创意传播大赛由国务院新闻办公室指导,中国外文出版发行事业局主办,当代中国与世界研究院、中国互联网新闻中心承办,以“讲好新时代中国故事”为主旨,面向国内外社会公众公开征集各领域中国故事、传播中国好声音、树立中国良好国际形象。大赛主题为“共同命运 守望前行”。山东分站赛于2020年8月28日启动,大赛共征集作品400多件,经网络投票和专家评审,25件作品脱颖而出,其中一等奖5件,二等奖10件,三等奖10件。在日前公布的全国总评审获奖名单中,山东分站赛作品获得一等奖1件,二等奖1件,三等奖3件。

颁奖仪式上,当代中国与世界研究院院长于运全,山东省委宣传部副部长魏长民,中国互联网新闻中心副总编辑杨新华,大众报业集团(大众日报社)社委委员、齐鲁报系党总支书记、齐鲁晚报总经理张天卫,齐鲁理工学院董事长、校长常翠鸣,华中科技大学新闻与信息传播学院院长张明新分别为获奖者颁奖。

活动现场,当代中国与世界研究院院长于运全在致辞中指出,新时代的中国与世界关系发生了历史性变化,进入关键的重塑期。全球抗疫的实践更加凸显中国之治的全球影响力,也说明讲好新时代中国故事大有可为,任重道远。山东这些作品既有广泛的社会参与,也实践着创新表达讲好中国故事的方法,有思想、有温度,非常具有感染力。

大众报业集团(大众日报社)党委常委、副总编辑王修滋在致辞中提到,现如今,山东深入实施八大发展战略,强力推进九大改革攻坚行动,加快培育“十强”现代优势产业,经济社会发展实现了根本性变革、取得了历史性成就、塑造了开创性局面。希望能让优秀的山东故事广泛传播,让山东走向世界,让世界记住山东。

齐鲁理工学院董事长、校长常翠鸣也在致辞中表示,讲好中国故事,展现中华民族璀璨文化,宣传中国建设发展伟大成就,塑造中国良好的国际形象,是新时代赋予传媒人的神圣使命。这项赛事的举办,促进了新媒体人担当好这一光荣职责,真正将中国故事讲出中国特色、中国气派、中国风格。

此次大赛,济南华侨城选送的作品《让文物活起来》喜获山东分站赛一等奖。“获奖是荣誉,也是激励,我们希望通过千年国宝与现代光影的碰撞,让越来越多的人了解到国宝的价值与魅力,以实际行动践行国家战略、弘扬优秀文化、讲好中国故事。”济南华侨城总经理郭永年介绍。

此外,获得山东分站赛一等奖的作品还有山东大学报送的作品《铅衣人》、齐鲁晚报·齐鲁壹点报送的《孔子》、山东云德食品有限公司报送的《开涮了,济南》、山东兖煤航运有限公司报送的《运河人家》。



◀ 一等奖  
颁奖现场。  
齐鲁晚报·  
齐鲁壹点 记  
者 王鑫 摄



扫码看专题

# 搭建话语生态体系,讲好中国故事

## 新时代中国故事讲述策略研讨会在济南举行

讲什么样的中国故事?如何讲好中国故事?如何培养讲好故事的人才?3月26日,2020“讲好中国故事”创意传播大赛理论研讨会在济南举行,来自北京、武汉、济南的多名专家学者,围绕“话语与生态:新时代中国故事讲述策略研究”主题展开了深入探讨。

当代中国与世界研究院院长于运全,中国互联网新闻中心副总编辑杨新华,中国故事创意传播研究院院长陈先红,中国传媒大学人类命运共同体研究院院长李怀亮,北京外国语大学国际新闻与传播学院院长姜飞,华中科技大学新闻与信息传播学院院长张明新、山东省电影家协会主席于海丰、山东大学新闻传播学院教授臧丽娜、齐鲁理工学院新闻专业负责人张文祥等专家分享了各自的真知灼见,碰撞思想火花。研讨会由齐鲁理工学院教育学院院长唐锡光主持。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
张玉岩 吕华远  
高红日 王颖颖

讲什么样的故事?  
三个关键词:  
文化、发展、开放

伟大时代孕育伟大故事,精彩中国需要精彩讲述。

那么到底要讲什么样的故事?中国故事的内涵和外延到底是什么?中国故事创意传播研究院院长陈先红提出,构建中国故事体系,有三个关键词:文化、发展、开放,是新时代讲好中国故事的三个最核心的关键词。

陈先红说,“五千年传统中国主要是讲文化的故事,讲现当代中国聚焦发展这个关键词,第三就是聚焦开放来讲中国故事。”讲好传统中国故事,就是要以文明性为核心,以彰显“中国硬实力”为核心诉求,围绕文化信仰、文化理念、文化仪式、文化符号、文化产品这个“文化五元”,去探索建立一整套“讲好中国故事”的文化建设体系。而现当代中国,尤其是新中国,“发展”这个关键词最适合讲故事。开放故事则是现在最重要的一个诉求,这是未来15年要提升中国软实力最核心的问题,就是以全球化为诉求,以高水平开放为核心,以全民外交为主体,实施“中国画像:全民讲故事计划”,开展全民外交,故事外交,开放外交。

北京外国语大学国际新闻与传播学院院长姜飞也提到,在现阶段最有故事性的主题就是脱贫故事。“全球都是见证者,中国向全世界宣告,我们已经整体脱贫了,这是很大的一个故事。”姜飞说,“这是最有潜力挖掘国际传播的故事,也是我们引以为傲的故事。”



研讨会现场。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王鑫 摄

如何讲好故事?  
全民讲好中国故事  
要有大历史视野

在讲故事的策略上,陈先红认为是发动全体人民实行全员外交,讲故事也是一种外交方式,实际上是一种开放外交的新格局。命运共同体的故事、“一带一路”的故事、全球战“疫”的故事、新时代高水平开放的故事,尤其是环境保护全球性的议题故事,这是外国人都喜欢听的,也是我们应该主要去讲的。

讲好中国故事创意传播大赛,原本就是搭建一个公共平台,大家各方力量在这里演绎、讲述和传播精彩故事。“让中国故事更好地在国际传播是讲好中国故事大赛下一步努力的方向。”当代中国与世界研究院院长于运全说。

中国互联网新闻中心副总编辑杨新华也认为全民讲好中国故事有广阔空间。今年是“十四五”开局之年,恰逢建党100周年,这是对外讲好中国共产党故事的重要契机,也为全民讲好中国故事提供了纵深的视野、广阔的空间。

人一直在认真思考的问题。她认为,电影不仅仅是通过技术来展示内容,也不能仅仅通过电影让大家感到一种感官上的刺激。电影最重要的是传播正确的价值观,这也是讲好中国故事一个最核心的方面。

如何培养讲故事的人?  
要真诚、包容、开放  
与世界共情

讲好中国故事,离不开讲故事的人。

在研讨会上,齐鲁理工学院教授、新闻学专业负责人张文祥从人才培养机制、人才培养体系、人才培养特色、经验感悟等几个方面,介绍了齐鲁理工学院在新闻人才培养方面的一些新的思路和新的做法。

中国传媒大学人类命运共同体研究院院长李怀亮则围绕“培养国际传播人才,提升国际传播能力”主题进行了分享。李怀亮认为,人才培养关乎当下受众对社会舆论,更重要的是对国际舆论的看,更关乎于对我国培养提升国家传播能力后备军队伍的建设。李怀亮提到,新时期,我国对外传播人才的培养成为争取国际话语权,讲好中国故事,实现对外传播有效性的重要保障。

山东大学新闻传播学院教授臧丽娜说,2020年疫情刚刚开始的时候,学生无法到校只能在家里上网课,就发动学生策划制作了作品《铅衣人》。这段经历让她感受到讲好中国故事、共塑中国形象,是每一个中国人的责任。在未来的教学中,她会把理论和实践结合起来,帮助学生去理解讲故事的意义、素材从哪里来、怎样以小见大、讲故事的渠道等各种问题,引领大家一起学会讲故事,讲好中国故事。